



## 宁乡市一县道突发车祸——

# 救助受伤女子，“最美路人”挺身而出

文：今日女报/凤网记者 李诗韵 实习生 周鹏程 图：受访者提供

“砰”地一声，一个人被撞得飞起，又重重落在数米之外的地上，鲜血慢慢流淌开。肇事的轿车司机慌忙下车，却被眼前的情景吓得愣在一旁。围观群众越来越多，可大家除了拨打120急救电话外，也不知道该如何帮助躺在地上的伤者——7月27日傍晚，宁乡市花明楼镇086县道发生一起严重车祸。正返程回长沙的女子康晓艳见状，毫不犹豫地让丈夫停车，以最快的速度跑到伤者身边，用专业的急救知识挽救了处在危急中的生命。别人都不敢靠近，为何她如此大胆？7月29日，今日女报/凤网记者联系上了这名“最美路人”康晓艳，揭开她“路人”背后的美丽身份。

## 温暖！她用手托起被撞飞的中年妇女

周末短途出游，从闷热的城市“出逃”到凉爽的乡村，是如今不少人的选择。但并不宽敞的乡村小道变得车来车往，危险系数也在上升。

7月27日傍晚，在宁乡市花明楼镇086县道上就发生了一起严重车祸——一名中年妇女被对面疾驰而来的轿车撞飞数米，奄奄一息。

哀嚎声、求救声、哭喊声，附近的居民都闻讯而来。当时，妇女的大腿处正往外涌着鲜血，大家把她围成一个圈，热心人还拨打了120急救电话。

随着时间的推移，伤者慢慢失去意识，可毕竟车祸地点在乡村，救护车赶来还需要时间。尽管如此，大家都不敢靠近，更别说采取急救措施了。

这时，一台开往长沙方向的小轿车停了下来。身穿连衣裙的



车祸现场，康晓艳正为受伤的女子包扎伤口。

女子康晓艳快速奔跑过来，毫不犹豫地跪在被晒得炙热的地上，用手托起了伤者的身体。

“你感觉怎么样？还记得刚刚发生了什么吗？”确认伤情后，康晓艳立即请旁边的路人买来毛巾紧急止血，避免伤者

因失血过多而休克。接着，她挪动了伤者的腿，确定没有骨折和内出血。

康晓艳一边安抚患者情绪，一边观察对方的生命指征。直到宁乡市120救护车到来，她才放心离开。

## 坚守！救死扶伤已是本能

“她胆子好大啊，手法挺专业的！”康晓艳转身离去，围观的人还在议论。当时，她安抚伤者，也笑着告诉大家：“别担心，我是一名护士！”

原来，今年32岁的康晓艳是中南大学湘雅三医院120急救中心的主管护师，目前正在医院工作10年了。

“救人早已是本能，不会害怕！”康晓艳告诉今日女报/凤网记者，与普通医护人员不同，

120急救中心的工作人员承担的是院前救助工作，血腥的现场、生离死别的惨痛早已司空见惯。所以，每当遇到需要急救的人，康晓艳都希望能在最短时间内赶到，因为工作经验告诉她——死亡从来不等。

“我们是24小时工作制，最多的一天要出车二十多次。”康晓艳说，工作虽然辛苦，但每一次出车都是宝贵的经验。印象最深刻的一次，她曾来回

900公里，前往道县急救一名重症患者。“院前急救这个环节太关键了，尤其对于一些心跳骤停的人来说，时间就是生命！”

康晓艳说，当护士10年，最害怕的是错过抢救的“黄金时间”，“仅6月份，急救中心接到的5个患者都是院前死亡。我最怕见到车祸和跳楼的人，因为即便我们去了，也救不回来了”。

## 爱心！把急救培训带进校园

或许是见惯了死亡，康晓艳更能理解生命的宝贵。她告诉今日女报/凤网记者，已是两个孩子妈妈的她有一个愿望——让更多人学到急救知识，在第一时间挽救更多生命。

“很多遭遇意外的人等不到救护车就已经死了，所以这就需要大家掌握更多的急救知识并挺身而出。”于是，康晓艳和120急救中心的同事自发培训，利用休息时间去往长沙各大企

业、单位甚至是中小学传授急救经验。

如今，康晓艳的大儿子已经5岁，即使还未进入小学，但她已经十分注重对孩子的培养：“我会带着他去培训，让他到现场学习，感受能够救助他人的美好。”

回想起在宁乡的一幕，康晓艳想起了与儿子的对话。当时，儿子看到满地鲜血，哭着让妈妈“不要去”。康晓艳能够理解

一个5岁娃娃对血肉和生死的恐惧，但她告诉孩子：“别怕，救人的妈妈都是天使！”

康晓艳说，今后，她会时刻提醒自己的孩子——挺身而出，做个勇敢的人。



扫一扫，分享爱心事迹

## 点赞 永州女护士 街头抢救昏倒男子

文：今日女报/凤网通讯员 杨情陆 整理/欧阳婷

7月27日晚，一段配文“寻找这个最美姑娘”的视频在永州市零陵区网友的朋友圈刷屏——视频中，一名身着花色背带裤的长发女子跪在地上，正在给一名昏倒在地的男子做心肺复苏。等到男子被赶来的救护车送往医院时，这名女子悄悄离开了现场。

经过多方打听，视频中施救的女子被找到了——她是永州市零陵区七里店卫生院的护士王有娥。

在围观群众和王有娥的讲述中，事情的经过浮出水面。

当晚，永州零陵区芝山路一商圈附近，一名行走中的男子身子一歪，突然倒下，面色惨白，昏迷不醒。

“让让，我是护士！”正在围观人群不知所措时，正好路过的王有娥冲了过来。在她的指挥下，人群迅速散开，方便昏迷男子更好地呼吸。随后，王有娥将手提包一扔，直接跪了下去，一边按压男子的人中，一边大

声喊他。见男子毫无反应，“快叫120！”王有娥一边嘱咐旁边的人打电话，一边对男子实施心肺复苏。

“她动作娴熟，十分专业。整个人大汗淋漓，累得上气不接下气。”目击者周先生说，因为跪地实施胸外按压，王有娥的膝盖明显有外伤。

几分钟后，急救车赶到，患病男子被送往医院进一步救治，王有娥也悄悄离开了现场。但她救人的这一幕，早已被围观群众用手机录下了视频，并发到了朋友圈里。

“她回家后都没有对我提起，还是朋友把视频发过来，我才知道。”谈起妻子救人的事，王有娥的丈夫同样觉得理所应当。

“当时啥也没想，救人要紧。”王有娥表示，这只是她作为一名医护人员的本能。同时，她也建议大家都可以学习心肺复苏操作技能，遇到紧急情况能够及时伸出援手。

## 表彰 岳阳女村民车轮下救幼童，人选“湖南好人”

文：今日女报/凤网记者 李诗韵 通讯员 刘菲

岳阳市华容县万庾镇鲁家村村民马丽萍从来没想到，自己会有失去双腿的一天。然而，为了从车轮下救出幼童，她奋不顾身地扑救，让自己刻上了残疾的烙印。

今年7月，经网友、各市州文明办、湖南省文明委成员单位推荐，马丽萍入选7月“湖南好人榜”候选名单。

马丽萍的爱心事迹还得从2012年5月15日说起。一辆鄂D牌照的大货车即将经过村民刘青松家门前时，其刚2岁的女儿刘涛突然跑向公路。此刻，马丽萍正好在公路边行走，目睹危机的她没有多想，便奋力冲上去，想一把抓住已跑到公路中间的刘涛。但因为车距太近，刘涛当场被大货车碾压。马丽萍的左脚掌也被车轮碾得粉碎，头部等身体部位多处

受伤，当场血流满地。

“孩子怎么样了？你们快去救救她呀！”就在村民们手忙脚乱地将马丽萍抬到椅子上时，脸色惨白、刚苏醒的马丽萍开口就问。得知小刘涛死亡的消息后，马丽萍懊恼不已。

2012年7月2日，马丽萍被华容县政府授予“见义勇为”荣誉称号，并获得奖金10000元。时任华容县委常委、政法委书记徐康荣一行来到长沙湘雅二医院慰问马丽萍，为她颁发了见义勇为荣誉证书。同年，马丽萍被岳阳市评为见义勇为模范，2016年又被华容县评为道德模范。

如今，马丽萍的女儿快8岁了，每当提起5年前妈妈救人的感人事迹，她都充满了自豪，也总会马丽萍说：“妈妈，你好辛苦！妈妈，你是最勇敢的妈妈！”